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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ВНД － вища нервова діяльність 

ВПФ － вищі психічні функції 

ЕЕГ － електроенцефалографія 

ЗЗСО － заклад загальної середньої освіти 

ЗНМ － загальне недорозвинення мовлення 

ЛГНМ － лексикограматичне недорозвинення мовлення 

ММД － мінімальна мозкова дисфункція 

ФФНМ － фонетико фонематичне недорозвинення мовлення 

 

 

 

 

  



ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Порушення письма є найпоширенішим 

явищем у дітей молодшого шкільного віку. На сьогодні у вітчизняній 

логопедії висвітлено питання симптоматики, механізмів, структури дисграфії, 

розроблено як загальні методологічні підходи, так і напрямки, зміст та 

диференційовані методи корекції різних видів дисграфії. Дослідження 

вітчизняних і зарубіжних науковців створюють ґрунтовну базу для 

формування у дітей із дисграфією навички письма: здійснено диференціацію 

порушень письма (А. Богуш, Е. Данілавічутє та ін.); проаналізовано загальні 

та специфічні особливості процесу діагностики та корекції писемного 

мовлення (І. Лазарєва, М. Савченко, В. Тарасун та ін.); розроблено загальні 

методологічні підходи, напрями, зміст та диференційовані методики корекції 

різних форм дисграфії (Л. Бартєнєва; В. Ільяна та ін.); досліджено значення 

фонематичного компоненту в системі передумов формування писемних 

навичок (Л. Коваль) [3; 8; 29; 33; 35; 44; 78; 83; 89]. 

Труднощі, пов'язані з оволодінням писемним мовленням, часто є 

причиною стійкої неуспішності, шкільної дезадаптації, відхилень у 

формуванні дитини. Специфічний розлад письма спричиняє труднощі в 

оволодінні орфографією, особливо при засвоєнні складних орфографічних 

правил [18]. 

У зв'язку з цим одним із актуальних завдань логопедії залишається 

пошук оптимальних шляхів корекції дисграфії. 

Кількість досліджень, спрямованих на дослідження пізнавальної 

діяльності дітей із дисграфією та дислексією, порівняно невелика. Вони 

відзначається, що з цієї категорії учнів характерна виражена нерівномірність 

розвитку окремих сенсомоторних і інтелектуальних функцій, недостатня 

сформованість вищих психічних функцій, диспропорція у розвитку окремих 

психічних функцій. (А. Богуш, М. Савченко, В. Тарасун та ін). Проте 



особливості пізнавальної сфери учнів із дисграфією досі недостатньо вивчені 

[8; 83; 89]. 

Таким чином, значимість цього питання для вдосконалення 

логопедичної роботи з корекції дисграфії та недостатня його вивченість 

визначають актуальність проблеми. 

Об'єкт дослідження – процес корекції дисграфії у молодших школярів. 

Предмет дослідження – система методичних засобів розвитку 

пізнавальної діяльності у процесі логопедичної роботи з корекції дисграфії у 

молодших школярів. 

Мета дослідження – обґрунтування, розробка та апробація методики 

розвитку пізнавальної діяльності у молодших школярів з дисграфією. 

Досягнення поставленої мети у процесі дослідження вирішувалися такі 

завдання: 

1. На основі аналізу логопедичної, психологічної, нейропсихологічної 

та психолінгвістичної літератури визначити сучасні науково-теоретичні 

підходи до вивчення та корекції дисграфії у молодших школярів. 

2. Розробити та теоретично обґрунтувати методику констатувального 

експерименту, спрямовану на дослідження особливостей пізнавальної 

діяльності школярів з дисграфією. 

3. Визначити співвідношення рівнів сформованості пізнавальних 

процесів та порушень усного та писемного мовлення у дітей з дисграфією. 

4. Розробити, теоретично обґрунтувати та апробувати напрямки 

логопедичної роботи з розвитку пізнавальної діяльності у процесі корекції 

дисграфії у молодших школярів. 

У процесі дослідження було використано такі методи дослідження: 

організаційні (порівняльний, лонгітюдний, комплексний); емпіричні 

(спостереження, біографічний метод, психодіагностичний метод, аналіз 

процесів та продуктів діяльності); математико-статистичні ; інтерпретаційні.  



Дослідно-експериментальна база: Хотинський ліцей №5 – опорний 

заклад загальної середньої освіти Хотинської міської ради Дністровського 

району Чернівецької області; ОЗО ″Клішковецький ЗЗСО І-ІІІ ст.″. 

Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 45 учнів з 

них 25 осіб – з дисграфією (характеристика стану мовленнєвого розвитку 

взята з логопедичних карток дітей) та 20 осіб – учні молодших класів з 

нормотиповим розвитком. Вік респондентів 8-9 років. 

Основні етапи роботи. 

1. Теоретичне вивчення проблеми, обґрунтування теми дослідження 

(жовтень – грудень 2022 року). 

2. Розробка методики педагогічного експерименту та проведення 

констатувального етапу (січень 2023 року). 

3. Проведення формувального етапу експерименту (жовтень 

2022 року – травень 2023 року). 

4. Проведення контрольного етапу, формулювання загальних висновків 

дослідження, оформлення роботи (травень – серпень 2023 року). 

Теоретичне значення: узагальнено та структуровано накопичений 

теоретичний матеріал з проблеми дослідження. 

Практичне значення даного дослідження полягає в тому, що у 

дослідженні представлено методику діагностики і корекції порушень 

пізнавальної діяльності молодших школярів з дисграфією. Матеріали 

дослідження можуть бути використані в практичній роботі вчителя, логопеда 

ЗЗСО та батьками, що виховують дітей з дисграфією. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в одноосібній публікації "Особливості 

пізнавальної діяльності у молодших школярів з дисграфією". 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 3 

розділів, списку використаних джерел, додатків.   



ВИСНОВКИ 

 

Аналіз результатів проведеного дослідження дозволяє зробити такий 

загальний висновок. 

До сьогодні існують різні погляди, пов'язані з визначенням, 

патогенезом, механізмами, симптоматикою дисграфії. Спеціально проведене 

дослідження особливостей пізнавальної діяльності дітей з дисграфією 

дозволяє розглядати це питання як актуальним. Дослідження особливостей 

пізнавальної діяльності у молодших школярів з дисграфією має важливе 

значення для підвищення ефективності логопедичної роботи з цією 

категорією дітей. Актуальною проблемою є розробка методики 

комплексного корекційного впливу з урахуванням особливостей 

пізнавальної діяльності цієї категорії дітей. 

Зміст методики констатувального експерименту включав дослідження 

особливостей письма (орфографічні, дисграфічні) уваги, зорового гнозису у 

молодших школярів. 

У рамках цього дослідження було виділено кілька груп молодших 

школярів з дисграфією в залежності від ступеня вираженості порушення 

письма: у 21% учнів було діагностовано складну дисграфію, у 29% дітей – 

легку дисграфію. Прояв дисграфії у цих групах були різними. 

Порівняльне дослідження стану уваги, зорового сприймання у дітей зі 

складною та легкою дисграфією виявило нижчий рівень їх сформованості 

порівняно з учнями без порушення письма. Причому школярі з легкою 

дисграфією показали вищий результат, ніж зі складними порушеннями 

письма. 

Найбільші відмінності між учнями з нормотиповим розвитком та 

дисграфією були відзначені при оцінці особливостей уваги. Порушення 

уваги виявлялося у його вузькому обсязі, низькій продуктивності, низькій 

здатності до розподілу, нестійкості уваги. 



У процесі дослідження зорового гнозису у більшості дітей зі складною 

дисграфією було зафіксовано низький рівень поінформованості та 

понятійності, обмежений обсяг експресивного словника, порушення 

розуміння мовлення, що виявлялося у вербальних парафазіях, неточному 

розумінні та вживанні значень багатьох слів, невмінні використовувати 

добре знайомі слова у потрібний момент. 

У багатьох учнів зі складною та легкою дисграфією виявилися 

несформовані різні складові довільного регулювання діяльністю. Так, 

діяльність учнів характеризувалась низьким темпом, недостатньою 

цілеспрямованістю, малою значимістю зразка дії. Багато дітей відчували 

труднощі утримання інструкції, потребували її детального пояснення та 

показі способу діяльності. У них були відзначені труднощі планування та 

контролю у процесі та за результатами діяльності, спрощення програми 

діяльності, невміння ефективно використовувати відведений для виконання 

завдання час, потребували допомоги. 

При розробці та проведенні методики навчального експерименту 

корекційно-розвивальний вплив здійснювався диференційовано з 

урахуванням ступеня прояву порушення письма та виявлених особливостей 

пізнавальної діяльності учнів з дисграфією. Крім того, враховувалися 

особистісні особливості школярів: емоційний стан, рівень мотивації, ступінь 

усвідомлення своїх проблем та ставлення до них. 

У змісті логопедичної роботи з корекції дисграфії у молодших 

школярів з урахуванням особливостей пізнавальної діяльності було виділено 

такі напрямки роботи: 1. формування навичок програмування, реалізації та 

контролю діяльності; 2. розвиток уваги; 4. формування розумових операцій; 

5.корекція порушень мовленнєвого розвитку. 

У процесі експериментального навчання реалізація цих напрямів 

здійснювалася комплексно та системно. На кожному із занять визначався 

комплекс завдань з корекції порушень мовленнєвих та немовленнєвих 

психічних функцій та розвитку не порушених пізнавальних процесів. 



Завдання кожного логопедичного заняття проводились у вигляді 

комплексної роботи з формуванню кожної функції. 

Позитивна динаміка в результаті корекційних занять, що виявилася у 

зменшенні кількості дисграфічних та орфографічних помилок, була 

відзначена як у контрольній, так і в експериментальній групах. Однак у 

експериментальних підгрупах вона виявилася найбільш високою. 

Учні зі складною дисграфією показали найкращі результати проти 

школярами контрольної групи. Діти навчилися раціональніше організовувати 

свою діяльність: виділяти мету та завдання діяльності, утримувати програму 

діяльності відповідно до поставлених завдань, здійснювати контроль у 

процесі та за результатами діяльності, використовувати продуктивні способи 

діяльності. Для багатьох учнів експериментальних підгруп потрібно менше 

часу для виконання завдань, була характерна велика різниця тактики в 

процесі виконання завдання порівняно зі школярами контрольної групи. 

Таким чином, аналіз результатів навчального експерименту показав 

обґрунтованість та ефективність логопедичної роботи з урахуванням 

особливостей пізнавальної діяльності молодших школярів з дисграфією. 

Експериментальне навчання, спрямоване на формування вищих 

пізнавальних процесів у процесі корекції дисграфії, значно підвищило 

ефективність корекційно-логопедичної роботи. 

При комплексному диференційованому підході до корекції порушень 

письма, спрямованому як на виправлення порушень мовлення так і на 

формування і розвитку психічних процесів учнів з дисграфією, досягається 

найкращий результат. 

Проведене дослідження, незважаючи на його тематичну цілісність і 

логіко-змістову завершеність, усе ж виявляє низку проблем, що потребують 

детальнішого подальшого вивчення.  
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